

ший город. Жители (здесь) — богатые купцы, и они непрерывно ездят, торгуя своими товарами. В город прибывают бесчисленные черные, которые туда доставляют величайшее количество золота, дабы купить товары, приходящие из Берберии и Европы... Удивительно видеть, какое множество товаров доставляется сюда ежедневно и сколь дороги и великолепны эти вещи». Ал-Идриси, ибн Якут, ибн Бат-тута так же отзывались о городах восточноафриканского побережья, в которые заходили большие корабли. Если западноафриканская торговля основывалась на золоте и соли, то на востоке это были железо и благовония, которые вывозились в арабский мир и в Индию.

Другой тип — торгово-ремесленные города. Такими были города-государства хауса — Кано, Кацина, Гобир, Зария и др. С одной стороны, это были крупные торговые центры, встречавшие и отправлявшие караваны в Северную Африку и в южные края, с другой — места производства товаров, получивших широкую известность далеко за пределами земель хауса. Кожи, обработанные здесь, служили сырьем для знаменитого марокканского сафьяна, местные ткани и одежда из них пользовались спросом на всех рынках североафриканского и ближневосточного мира. А поля естественного растительного красителя индиго, дававшего интенсивный синий цвет, обеспечивали Западную Африку. Отдельные города даже специализировались на определенных производствах: Кацина была известна как «царица тканей», Гобир — как «царь рабов», с крупнейшим невольничьим рынком, Кано — как «царь индиго», в этом городе и сейчас еще можно увидеть выкопанные прямо в земле громадные красильные ямы. Средневековые письменные источники сообщают даже о существовании мастерских, объединявших от 50 до 100 работников.

В городах третьего типа сосредоточивались функции управления. Таковыми были городские поселения на границах экваториального леса, в Центральной Африке и в стране йоруба и эдо. Здесь находились резиденции